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Επανάληψη  
Κεφάλαιο 1: 

1.  Nα ζρνιηάζεηε ηελ απαζρόιεζε ησλ παξαγσγηθώλ ζπληειεζηώλ ζε θαζέλα από ηα 

παξαθάησ δηαγξάκκαηα θαη λα πξνηείλεηε ιύζεηο ώζηε έλαο αλέθηθηνο ζπλδπαζκόο λα γίλεη 

εθηθηόο. 

Υ          Υ              Υ     

 
       Κ            Λ    Μ 
                                     

 

 

  Τ           Τ    Τ 

 

2. Παξαηεξήζηε ηνλ παξαθάησ πίλαθα θαη απαληήζηε ηηο εξσηήζεηο 

΢πλδπαζκνί Υ Τ Κόζηνο Δπθαηξίαο Υ Κόζηνο Δπθαηξίαο Τ 

Α 0 700   

   2 0,5 

Β 50 600   

   4 0,25 

Γ 100 400   

   8 0,125 

Γ 150 0   

α) Σν θόζηνο επθαηξίαο Υ είλαη απμαλόκελν, θζίλνλ ή ζηαζεξό; Να ζρνιηάζεηε ηη ζπκβαίλεη κε 

ηνπο παξαγσγηθνύο ζπληειεζηέο ζηε ζπγθεθξηκέλε νηθνλνκία. 

β) Σν θόζηνο επθαηξίαο Τ είλαη απμαλόκελν, θζίλνλ ή ζηαζεξό; Να ζρνιηάζεηε ηη ζπκβαίλεη κε 

ηνπο παξαγσγηθνύο ζπληειεζηέο ζηε ζπγθεθξηκέλε νηθνλνκία. 

 

3. Μία νηθνλνκία απαζρνιεί όινπο ηνπο παξαγσγηθνύο ζπληειεζηέο πνπ έρεη ζηε δηάζεζή ηεο 

θαη κε δεδνκέλε ηερλνινγία παξάγεη δύν αγαζά, Υ θαη Φ όπσο ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

 

Σσνδσαζμοί Χ Υ Κόζηος Εσκαιρίας Χ 

Α 0 130 - 

Β 10  1 

Γ 30 90  

Γ  80 2 

Δ 40 40  

Ε  0 20 

α) Να ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ηνπ πίλαθα  

β) Ση ζεκαίλεη ε έλλνηα «κέγηζηεο παξαγσγηθέο δπλαηόηεηεο» κηαο νηθνλνκίαο θαη πσο 

απεηθνλίδνληαη δηαγξακκαηηθά; Να ζπληάμεηε δηάγξακκα γηα λα απεηθνλίζεηε ηηο κέγηζηεο 

παξαγσγηθέο δπλαηόηεηεο απηήο ηεο νηθνλνκίαο. 

γ) Ζ ζπγθεθξηκέλε κνξθή ηεο θακπύιεο έρεη ζρέζε κε ην ελαιιαθηηθό θόζηνο ησλ δύν 

πξντόλησλ; Δμεγείζηε ηελ απάληεζε ζαο. 

δ) Να βξεζεί πόζεο κνλάδεο  ηνπ Υ ζπζηάδνληαη γηα λα παξαρζεί κία επηπιένλ κνλάδα ηνπ Τ 

ζην ζπλδπαζκό  Γ-Γ. 

ε) Να βξεζεί πόζεο κνλάδεο ηνπ Φ ζπζηάδνληαη γηα λα παξαρζνύλ 35 κνλάδεο Υ 

ζη) Να βξεζεί ε κέγηζηε δπλαηή πνζόηεηα παξαγσγήο αγαζνύ Υ, όηαλ ε πνζόηεηα Τ πνπ 

παξάγεηαη είλαη 85 κνλάδεο. 

δ) Πόζεο κνλάδεο Τ ζπζηάδνληαη θαζώο απμάλεηαη ε παξαγσγή ηνπ Υ από 35 ζε 42 
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ε) Δλώ ηα δεδνκέλα ηεο νηθνλνκίαο έρνπλ όπσο πην πάλσ, ζε θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή 

παξάγνληαη 5 κνλάδεο Υ θαη 122 κνλάδεο Τ. ΢ρνιηάζηε ηε ζεκαζία ηνπ ζπλδπαζκνύ απηνύ 

από πιεπξάο απνηειεζκαηηθήο ρξήζεο ησλ πόξσλ. 

ζ) Να εμεηάζεηε κε ηε βνήζεηα ηνπ Κόζηνπο Δπθαηξίαο αλ νηθνλνκία απηή έρεη ηε δπλαηόηεηα 

λα παξάγεη ηνλ ζπλδπαζκό Κ (Υ=41,Τ=30) 

η) Ση ζεκαίλεη ΚΔΥ=20; 

θ) Ση ζεκαίλεη ΚΔΤ=0,5; 

ι) Δάλ κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ βειηησζεί θαηά 10% ε ηερλνινγία παξαγσγήο ηνπ Υ, δείμηε 

ηε κεηαβνιή ζηελ Κ.Π.Γ. 

 

4. ΢ε κία ππνζεηηθή νηθνλνκία, ε νπνία ρξεζηκνπνηεί δεδνκέλε ηερλνινγία θαη απαζρνιεί 

πιήξσο θαη απνδνηηθά (νξζνινγηθά) όινπο ηνπο παξαγσγηθνύο ζπληειεζηέο ηεο, παξάγνληαη 

δύν αγαζά Υ θαη Φ. ΢ηνλ παξαθάησ πίλαθα δίλνληαη νη κέγηζηεο πνζόηεηεο από ην αγαζό Υ, 

ηηο νπνίεο κπνξεί λα παξάγεη ε νηθνλνκία θαη ην θόζηνο επθαηξίαο ηνπ αγαζνύ Υ ζε όξνπο ηνπ 

αγαζνύ Φ (ΚΔΥ): 

 
α) Αθνύ κεηαθέξεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ παξαπάλσ πίλαθα, λα ζπκπιεξώζεηε ηα θελά, 

γξάθνληαο ηνλ θαηάιιειν ηύπν (κνλ. 1) θαη θάλνληαο ηνπο θαηάιιεινπο ππνινγηζκνύο (κνλ. 

4). Να ιάβεηε ππόςε όηη γηα λα παξαρζνύλ 400 κνλάδεο από ην αγαζό Υ ρξεζηκνπνηνύληαη 

όινη νη παξαγσγηθνί ζπληειεζηέο ηεο νηθνλνκίαο.  

β) Να ζρεδηάζεηε ζην ηεηξάδηό ζαο κε ζηπιό ηελ Κακπύιε Παξαγσγηθώλ ∆πλαηνηήησλ 

(Κ.Π.∆.) ηεο παξαπάλσ ππνζεηηθήο νηθνλνκίαο. (κνλ. 4)  

γ) Να ππνινγίζεηε πόζεο κνλάδεο από ην αγαζό Φ πξέπεη λα ζπζηαζηνύλ γηα λα παξαρζνύλ νη 

πξώηεο 200 κνλάδεο ηνπ αγαζνύ Υ. (κνλ. 6)  

δ) Να ππνινγίζεηε πόζεο κνλάδεο από ην αγαζό Υ ζα ζπζηαζηνύλ γηα λα παξαρζνύλ νη 50 

ηειεπηαίεο κνλάδεο ηνπ αγαζνύ Φ. (κνλ. 5)  

ε) Αλ παξάγνληαη 500 κνλάδεο από ην αγαζό Φ, πόζεο κνλάδεο ηνπ αγαζνύ Υ πξέπεη λα 

ζπζηαζηνύλ γηα λα παξαρζεί ε 501ε κνλάδα ηνπ αγαζνύ Φ; (κνλ. 5) 

 

5. Μηα νηθνλνκία απαζρνιεί 4 εξγάηεο θαη παξάγεη δύν αγαζά: θξαζί θαη ιάδη. Οη κέγηζηεο 

παξαγσγηθέο δπλαηόηεηεο ησλ εξγαηώλ είλαη νη εμήο: Σέζζεξηο εξγάηεο καδί κπνξνύλ λα 

παξάγνπλ είηε 100 θηιά θξαζί, είηε 21 θηιά ιάδη. Σξεηο εξγάηεο καδί κπνξνύλ λα παξάγνπλ είηε 

80 θηιά θξαζί είηε 19 θηιά ιάδη. Γύν εξγάηεο καδί κπνξνύλ λα παξάγνπλ είηε 60 θηιά θξαζί 

είηε 14 θηιά ιάδη. Έλαο εξγάηεο κόλνο ηνπ κπνξεί λα παξάγεη είηε 20 θηιά θξαζί είηε 10 θηιά 

ιάδη.   

α) Να θαηαζθεπαζηεί ε Κ.Π.Γ. ηεο νηθνλνκίαο θαη λα ζρνιηαζζεί ην ζρήκα ηεο. 

β) Δάλ κε ηελ πάξνδν ηνπ ρξόλνπ ρεηξνηεξεύζεη θαηά 50% ε ηερλνινγία παξαγσγήο ηνπ 

Κξαζηνύ, δείμηε ηε κεηαβνιή ζηελ Κ.Π.Γ. 
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6. Έζησ κηα νηθνλνκία παξάγεη δπν αγαζά Υ, Φ θαη απαζρνιεί 5 εξγάηεο νη νπνίνη έρνπλ ηελ 

ίδηα εμεηδίθεπζε γηα ηελ παξαγσγή θαη ησλ δύν αγαζώλ. Ο έλαο εξγάηεο κπνξεί λα παξάγεη ή 

10 κνλάδεο Υ ή 20 κνλάδεο Φ. Να θαηαζθεπαζηεί ν πίλαθαο θαη ε θακπύιε παξαγσγηθώλ 

δπλαηνηήησλ ηεο νηθνλνκίαο. 

 

 

Κεφάλαιο 2: 

 

7. Μία θαθεηέξηα δηαπίζησζε πσο, όηαλ αύμεζε ηελ ηηκή ηνπ «θαθέ cappuccino» πνπ 

πξνζθέξεη από ηα 2€ ζηα 2,4€,  ηόηε νη εκεξήζηεο παξαγγειίεο ηεο γηα θαθέ κεηώζεθαλ από ηηο 

500 ζηηο 400 κνλάδεο.  

α) Να ππνινγίζεηε ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ζηελ ηηκή ηνπ «θαθέ cappuccino».              

           (Μονάδες 3) 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηα «θαθέ cappuccino».                 

           (Μονάδες 3) 

γ) Να ππνινγίζεηε ηελ ηνμνεηδή ειαζηηθόηεηα δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή γηα ην αγαζό «θαθέ 

cappuccino», όηαλ ε ηηκή απμήζεθε από ηα 2€ ζηα 2,4€.                         (Μονάδες 5) 

δ) Γηαηί είλαη ζεκαληηθή ε γλώζε ηεο ειαζηηθόηεηαο δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή γηα ην αγαζό 

«θαθέ cappuccino» γηα ηελ θαθεηέξηα;                           (Μονάδες 5) 

ε) Να ππνινγίζεηε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ πνζνζηηαία κεηαβνιή ζηα έζνδα ηεο θαθεηέξηαο 

κεηά ηελ αύμεζε ηεο ηηκήο ηνπ «θαθέ cappuccino».                          (Μονάδες 9) 

 

8. Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο πνπ αλαθέξεηαη ζηελ ηηκή (PX) θαη ζηελ δεηνύκελε πνζόηεηα 

(QDX) ηνπ αγαζνύ X, ζην εηζόδεκα ηνπ θαηαλαισηή (Y) θαζώο θαη ζηελ ηηκή (PΦ) ελόο 

αγαζνύ Φ, πνπ ζρεηίδεηαη κε ην αγαζό X. 

Συνδυαςμοί Τιμή (ευρώ) 
PX 

Ζητοφμενη ποςότητα 
(ςε χιλιάδεσ τόνουσ) 

QDX 

Ειςόδημα (ευρώ) 
Υ 

Τιμή (ευρώ) 
PΨ 

A 20 10 40.000 10 

B 20 24 50.000 10 

Γ 16 40 60.000 10 

Δ 30 6 40.000 10 

Ε 30 16 40.000 9 

 

α) Να αηηηνινγήζεηε κεηαμύ πνησλ ζπλδπαζκώλ ππνινγίδεηαη ε εηζνδεκαηηθή ειαζηηθόηεηα, 

λα ηελ ππνινγίζεηε θαζώο ην εηζόδεκα απμάλεηαη θαη λα ραξαθηεξίζεηε ην είδνο ηνπ αγαζνύ.

 (Μονάδες 6) 

β) i. Να αηηηνινγήζεηε κεηαμύ πνησλ ζπλδπαζκώλ κπνξεί λα ππνινγηζηεί ε ηνμνεηδήο 

ειαζηηθόηεηα δήηεζεο ηνπ αγαζνύ X θαη λα ηελ ππνινγίζεηε (κνλ. 4) 

ii. Να αηηηνινγήζεηε ηελ εμέιημε ηεο ΢πλνιηθήο Γαπάλεο ησλ θαηαλαισηώλ, θαζώο ε ηηκή ηνπ 

αγαζνύ απμάλεηαη, θάλνληαο ρξήζε ηεο ηηκήο ηεο ηνμνεηδνύο ειαζηηθόηεηαο δήηεζεο πνπ 

ππνινγίζαηε πξσηύηεξα. (Μονάδες 10) 

γ) Πόζεο θακπύιεο δήηεζεο κπνξνύλ λα γίλνπλ κε ηα δεδνκέλα ηνπ παξαπάλσ πίλαθα;  

 (Μονάδες 5) 

δ) Να αηηηνινγήζεηε αλ ηα αγαζά Υ θαη Φ είλαη κεηαμύ ηνπο ππνθαηάζηαηα ή 

ζπκπιεξσκαηηθά. 

(Μονάδες 4) 
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9. Ζ αηνκηθή δήηεζε ελόο αγαζνύ «Υ» δίλεηαη από ηε ζπλάξηεζε QD = 600 - 8Ρ. 

α) Να απεηθνλίζεηε, θάλνληαο ρξήζε ράξαθα, ηελ θακπύιε δήηεζεο ηνπ θαηαλαισηή 

δείρλνληαο ηα ζεκεία ηνκήο κε ηνλ θάζεην άμνλα ησλ ηηκώλ θαη ηνλ νξηδόληην άμνλα ησλ 

πνζνηήησλ. (Μνλάδεο 5) 

β) Να βξεζεί ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή, όηαλ ε ηηκή ηνπ αγαζνύ απμάλεηαη 

από 25 επξώ ζε 30 επξώ.  (Μονάδες 5) 

γ) Να βξεζεί ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή, όηαλ ε ηηκή ηνπ αγαζνύ απμάλεηαη 

από 30 επξώ ζε 35 επξώ.  (Μονάδες 5) 

δ) Δμεγείζηε γηα πνην ιόγν ε ειαζηηθόηεηα δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή απμάλεηαη (ζε 

απόιπηε ηηκή), θαζώο απμάλεηαη ε ηηκή ηνπ αγαζνύ θαηά κήθνο ηεο επζύγξακκεο 

ζπλάξηεζεο δήηεζεο.  (Μονάδες 10) 

 

10. Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο πνπ αθνξά ζηε δήηεζε ελόο θαηαλαισηή Κ γηα ην  αγαζό Υ. 

 Σηκή 

P 

(ζε επξώ) 

Εεηνύκελε 

πνζόηεηα 

QD 

(ζε θηιά) 

Δηζόδεκα 

Y 

(ζε επξώ) 

Διαζηηθόηεηα 

δήηεζεο σο 

πξνο ηελ ηηκή 

ED 

Δηζνδεκαηηθή 

ειαζηηθόηεηα 

EY 

΢πλνιηθή 

δαπάλε 

΢Γ 

(ζε επξώ) 

Α 5 50 1000  2 ΢ΓΑ 

Β 5 QDΒ 1200 -0,5  ΢ΓΒ 

Γ 6 QDΓ 1200   ΢ΓΓ 

 
α) Να ππνινγίζεηε ηηο δεηνύκελεο πνζόηεηεο QDΒ θαη QDΓ. 

 (Μονάδες 10) 

β) Να  πξνζδηνξίζεηε ην είδνο ηνπ αγαζνύ Υ.      (Μονάδες 2) 

γ) Να βξεζεί ν ηύπνο ηεο  ζπλάξηεζεο δήηεζεο γηα Τ=1200 επξώ, δεδνκέλνπ όηη  απηή είλαη 

γξακκηθή. (Μονάδες 5) 

δ) Να ππνινγίζεηε  θαη λα αηηηνινγήζεηε ηε κεηαβνιή ηεο ζπλνιηθήο δαπάλεο ηνπ 

θαηαλαισηή θαηά ηε κεηάβαζε από ηνλ ζπλδπαζκό Α ζηνλ ζπλδπαζκό Β. (Μονάδες 3) 

ε) Πνην κέξνο ηνπ εηζνδήκαηνο ηνπ θαηαλαισηή (σο πνζνζηό) θαηεπζύλεηαη ζηελ θαηαλάισζε 

ηνπ αγαζνύ Υ, όηαλ ην εηζόδεκά ηνπ είλαη  1200 επξώ θαη ε ηηκή ηνπ αγαζνύ είλαη 6 επξώ; 

                                                                                                                         (Μονάδες 5) 
 

11. Γίλεηαη ην παξαθάησ δηάγξακκα κε ηηο θακπύιεο δήηεζεο D1 θαη D2 ελόο αγαζνύ Υ. Ζ 

θακπύιε δήηεζεο D1 αληηζηνηρεί ζε εηζόδεκα 20.000 €. Ζ ειαζηηθόηεηα δήηεζεο σο πξνο ηελ 

ηηκή από ην ζεκείν Γ ζην ζεκείν Β ζηελ θακπύιε D2 είλαη -1/6 θαη ε εηζνδεκαηηθή 

ειαζηηθόηεηα από ην ζεκείν Α ηεο θακπύιεο D1 ζην ζεκείν Γ ηεο θακπύιεο D2 είλαη 2.  

 
α. Να ππνινγηζηεί ε ηηκή PB ηνπ αγαζνύ Υ.  
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β. Να βξεζεί ην εηζόδεκα πνπ αληηζηνηρεί ζηελ θακπύιε D2 ηνπ αγαζνύ Υ. 

γ. Να ραξαθηεξηζζεί ην αγαζό Υ κε βάζε ηελ ηηκή ηεο εηζνδεκαηηθήο ειαζηηθόηεηαο.  

 

 

12. Ζ ηηκή ελόο αγαζνύ είλαη 10 επξώ θαη ε δεηνύκελε πνζόηεηα 50 θηιά. Αξρηθά απμήζεθε ε 

ηηκή ηνπ αγαζνύ θαηά 10% (δίλεηαη ED=-0,5) θαη ζηε ζπλέρεηα ην εηζόδεκα ησλ θαηαλαισηώλ 

θαηά 20% (δίλεηαη EY=0,5). Να βξείηε ηελ ηειηθή δεηνύκελε πνζόηεηα. Έπεηηα λα 

θαηαζθεπάζεηε ην ζρεηηθό δηάγξακκα.  

 

13. Όηαλ ε ηηκή ελόο αγαζνύ απμάλεηαη από 5,5 ζε 8,8 ρξεκαηηθέο κνλάδεο, ε ειαζηηθόηεηα 

δήηεζεο σο πξνο ηελ ηηκή είλαη ED=-1,2. Να βξεζεί ε πνζνζηηαία κεηαβνιή ηεο ζπλνιηθήο 

δαπάλεο θαζώο ε ηηκή απμάλεηαη. 

 

Κεφάλαιο 3: 

 

14. Μηα επηρείξεζε ζηε βξαρπρξόληα πεξίνδν παξάγεη κεληαίσο 500 κνλάδεο πξντόληνο 

δαπαλώληαο 3.000 επξώ ζε εκεξνκίζζηα, 1.500 επξώ ζε ελνίθηα, 1.700 επξώ ζε πξώηεο ύιεο, 

1.300 επξώ ζε θαύζηκα θαη 1.500 επξώ ζε αζθάιηζηξα. Σνλ επόκελν κήλα ε παξαγσγή 

απμάλεηαη ζε 600 κνλάδεο πξντόληνο θαη ην κέζν ζπλνιηθό θόζηνο παξέκεηλε ζηαζεξό. 

Εεηείηαη: 

α) Να ππνινγίζεηε ην ζηαζεξό θόζηνο, ην κεηαβιεηό θόζηνο, ην ζπλνιηθό θόζηνο, ην κέζν 

ζηαζεξό θόζηνο, ην κέζν κεηαβιεηό θόζηνο θαη ην κέζν ζπλνιηθό θόζηνο πξηλ θαη κεηά ηελ 

αύμεζε ηεο παξαγσγήο. (Μνλάδεο 12) 

β) Να ππνινγίζεηε ηελ αύμεζε πνπ ζα επέιζεη ζην θόζηνο, αλ ε επηρείξεζε παξάγεη 500 

κνλάδεο πξντόληνο θαη απνθαζίζεη λα απμήζεη ηελ παξαγσγή θαηά 50 κνλάδεο πξντόληνο. 

(Μνλάδεο 7) 

γ) Αλ ε επηρείξεζε παξάγεη 600 κνλάδεο πξντόληνο θαη ζέιεη λα κεηώζεη ην θόζηνο ηεο θαηά 

180 επξώ, λα ππνινγίζεηε πόζν ζα κεησζεί ε παξαγσγή ηεο. (Μνλάδεο 6) 

 

15. Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο πξνζθνξάο κηαο επηρείξεζεο πνπ ιεηηνπξγεί ζηε βξαρπρξόληα 

πεξίνδν.  

Αριθμός Εργαηών Σσνολικό προϊόν Μέζο Προϊόν Οριακό Προϊόν 

1 10   

2   20 

3  20 30 

4  24  

5    

6   10 

7 135   

8  17,25  

α) Δάλ ην κέζν πξντόλ είλαη κέγηζην ζηνλ πέκπην εξγάηε, λα ζπκπιεξσζνύλ ηα θελά ηνπ 

πίλαθα. 

β) Δάλ ν κνλαδηθόο κεηαβιεηόο ζπληειεζηήο είλαη ε εξγαζία, λα ππνινγίζεηε ην νξηαθό 

θόζηνο ηεο επηρείξεζεο  

γ) Με ηελ πξόζιεςε πνηνπ εξγάηε εκθαλίδνληαη ζηελ παξαγσγή νη ζπλέπεηεο ηνπ λόκνπ ηεο 

θζίλνπζαο απόδνζεο; 

 

16. Μηα επηρείξεζε πνπ ιεηηνπξγεί ζηε βξαρπρξόληα πεξίνδν παξαγσγήο παξάγεη κεληαίσο 

1.000 κνλάδεο πξντόληνο. Γηα ηελ παξαγσγή απηώλ ησλ κνλάδσλ δαπάλεζε 2000€ ζε ελνίθηα, 



ΑΟΘ                                               ΓΕΛ Άμφισσας                                       Φωτοτυπία 33 
 

6 

 

3.000€ ζε εκεξνκίζζηα, 1.200€ ζε πξώηεο ύιεο, 1.300€ ζε θαύζηκα θαη 500€ ζε αζθάιηζηξα. 

Σνλ επόκελν κήλα ε παξαγσγή απμάλεηαη ζε 1.250 κνλάδεο πξντόληνο θαη ην ζπλνιηθό θόζηνο 

αλά πξντόλ παξέκεηλε ζηαζεξό. Να βξεζνύλ: 

α) Σν ζηαζεξό, ην κεηαβιεηό θαη ην ζπλνιηθό θόζηνο, θαζώο θαη ην κέζν ζηαζεξό, κέζν 

κεηαβιεηό θαη κέζν ζπλνιηθό θόζηνο πξηλ θαη κεηά ηελ αύμεζε ηεο παξαγσγήο. 

β) Αλ ε επηρείξεζε παξάγεη 1000κνλάδεο θαη ζέιεη λα απμήζεη ηελ παξαγσγή θαηά 50 κνλάδεο 

πξντόληνο, ηόηε κε ηη θόζηνο ζα επηβαξπλζεί; 

γ) Αλ ε επηρείξεζε παξάγεη 1.250 κνλάδεο πξντόληνο θαη ζέιεη λα κεηώζεη ην θόζηνο ηεο θαηά 

600€, ηόηε πόζν ζα κεησζεί ε παξαγσγή; 

 

17. Δίνεται ο παρακάτω πίνακασ μιασ επιχείρηςησ που λειτουργεί ςτη βραχυχρόνια περίοδο 
(εκτόσ από την εργαςία, οι υπόλοιποι ςυντελεςτζσ είναι ςταθεροί). 

Αριθμόσ 
Εργατών 

L 

Συνολικό 
Προϊόν 
TP ή Q 

Μζςο 
Προϊόν 

ΑP 

Οριακό 
Προϊόν 

MP 

0       

10     5 

20 150     

30     15 

40   12   

50 600     

60     6 

70 700 10 4 

80 700 8,75 0 

90 540 6 -16 

 
α) Να ςυμπληρωθοφν τα κενά του πίνακα.  (Μονάδεσ 13) 
β) Μετά από ποιον εργάτη ιςχφει ο νόμοσ τησ φθίνουςασ ή μη ανάλογησ απόδοςησ και γιατί;
 (Μονάδεσ 5) 
γ) Σε ποιον εργάτη μεγιςτοποιείται το μζςο προϊόν και γιατί; (Μονάδεσ 2) 
δ) Ζςτω ότι η επιχείρηςη παράγει 630 μονάδεσ προϊόντοσ. Πόςο θα πρζπει να αυξήςει τον 
αριθμό των εργατών  για να παράγει 30 μονάδεσ περιςςότερο; (Μονάδεσ 5) 
 

 

18. Μηα επηρείξεζε ζηε βξαρπρξόληα πεξίνδν έρεη ηα εμήο δεδνκέλα: 

 

Δξγαζία 0 1 2 3 4 

΢πλνιηθό πξντόλ  0 8 20 50 60 

 

Ο εξγαηηθόο κηζζόο είλαη 1.000 επξώ αλά κνλάδα εξγαζίαο, ην θόζηνο ησλ πξώησλ πιώλ είλαη 

100 επξώ γηα θάζε κνλάδα παξαγόκελνπ πξντόληνο θαη ην ελνίθην είλαη 600 επξώ. 

α) Να ππνινγίζεηε ην κεηαβιεηό θόζηνο θαηά κέζν όξν ζε θάζε επίπεδν παξαγσγήο.

 (Μονάδες 10) 

β) Να ππνινγίζεηε ην ζπλνιηθό θόζηνο όηαλ ε επηρείξεζε παξάγεη 56 κνλάδεο πξντόληνο.

 (Μονάδες 5) 

γ) Αλ ε επηρείξεζε παξάγεη 5 κνλάδεο πξντόληνο θαη απμήζεη ηελ παξαγσγή ηεο θαηά 50 

κνλάδεο, πόζα επξώ ζα κεηαβιεζεί ην ζπλνιηθό ηεο θόζηνο; (Μονάδες 10) 

(Σηοσς σπολογιζμο ς να διαη ρήζεηε μέτρι ένα δεκαδικό υ θίο)  
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19. Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο κε ηελ παξαγσγή θαη ην ζπλνιηθό θόζηνο κηαο επηρείξεζεο. 

 

Q 0 10 20 30 40 50 60 

TC 20.000 30.000 36.000 40.000 48.000 60.000 80.000 

 

α) Ζ επηρείξεζε ιεηηνπξγεί ζηε βξαρπρξόληα ή καθξνρξόληα πεξίνδν; Να αηηηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζή ζαο.            (Μονάδες 3) 

β) Πνην είλαη ην ζπλνιηθό θόζηνο ηεο επηρείξεζεο όηαλ απηή παξάγεη 35 κνλάδεο πξντόληνο;

           (Μονάδες 5) 
γ) Πόζεο κνλάδεο πξντόληνο παξάγεη ε επηρείξεζε αλ ην κεηαβιεηό θόζηνο ηεο είλαη 34.000 

επξώ;           (Μονάδες 8) 

δ) Αλ ε επηρείξεζε απμήζεη ηελ παξαγσγή ηεο από 46 ζε 52 κνλάδεο πόζν ζα απμεζεί ην 

ζπλνιηθό ηεο θόζηνο;           (Μονάδες 9) 

 

 

20. Μηα επηρείξεζε ρξεζηκνπνηεί σο κνλαδηθό κεηαβιεηό ζπληειεζηή ηελ εξγαζία. ΢ηνλ 4ν 

εξγάηε ην κέζν πξντόλ γίλεηαη κέγηζην. Ζ επηρείξεζε εκθαλίδεη ηα παξαθάησ ζηνηρεία ζηε 

βξαρπρξόληα πεξίνδν παξαγσγήο: 

L  Q  AP MP  VC AVC MC 

0 0 - - 0 - - 

1     80  

2  70    60 

3   100    

4       

α) Να ππνινγίζεηε ηελ ακνηβή ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή εξγαζία (w).            (Μονάδες 7) 

β) Να αληηγξάςεηε ηνλ πίλαθα ζην ηεηξάδηό ζαο θαη λα ηνλ ζπκπιεξώζεηε, παξνπζηάδνληαο 

ηνπο ζρεηηθνύο ππνινγηζκνύο.                (Μονάδες 18) 

 

 

21. Δπηρείξεζε ρξεζηκνπνηεί 5 κνλάδεο ζηαζεξνύ παξαγσγηθνύ ζπληειεζηή µε ακνηβή 100 

επξώ γηα ηνλ θαζέλα. Ο κνλαδηθόο κεηαβιεηόο παξαγσγηθόο ζπληειεζηήο είλαη ε εξγαζία µε 

κηζζό 50 επξώ αλά εξγάηε. ∆ίλεηαη ν επόκελνο πίλαθαο παξαγσγήο: 

 

Δξγαζία 0 5 10 14 18 20 

΢πλνιηθό 

Πξντόλ 

0 20 50 70 80 85 

 

α) Να ζπκπιεξσζεί ν πίλαθαο κε ην ζηαζεξό ( κνλ. 2), ην κεηαβιεηό ( κνλ. 3) θαη ην ζπλνιηθό 

θόζηνο ( κνλ. 3). Να γίλνπλ νη απαξαίηεηνη ππνινγηζκνί.        (Μονάδες 8) 

 

β) ΢ε παξαγσγή 60 κνλάδσλ πξντόληνο πνην είλαη ην κέζν ζπλνιηθό θόζηνο; 

 (Μονάδες 10) 
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γ) Αλ κεηώζνπκε ην θόζηνο θαηά 180 επξώ ελώ ήδε παξάγνπκε 80 κνλάδεο πξντόληνο πνην ζα 

είλαη ην λέν επίπεδν παξαγσγήο;                         (Μονάδες 7) 

 

22. Γίλεηαη ν παξαθάησ πίλαθαο πνπ αλαθέξεηαη ζηελ παξαγσγή θαη ζην θόζηνο παξαγσγήο 

ελόο αγαζνύ πνπ παξάγεηαη από ηελ επηρείξεζε Α. Ζ επηρείξεζε ρξεζηκνπνηεί έλα κόλν 

κεηαβιεηό ζπληειεζηή (εξγαζία) θαη έλα κόλν ζηαζεξό ζπληειεζηή. Οη ηηκέο (ακνηβέο) ησλ 

παξαγσγηθώλ ζπληειεζηώλ παξακέλνπλ ζηαζεξέο. 

 
 

∆1. α. Να αηηηνινγήζεηε αλ ε επηρείξεζε Α ιεηηνπξγεί ζηε βξαρπρξόληα ή ζηε καθξνρξόληα 

πεξίνδν. Μνλάδεο 4  

β. Να βξεζεί ε ηηκή (ακνηβή) ηνπ κεηαβιεηνύ ζπληειεζηή θαη ε ηηκή (ακνηβή) ηνπ 

ζηαζεξνύ ζπληειεζηή. Μνλάδεο 4  

∆2. Να ππνινγίζεηε ην επίπεδν παξαγσγήο (Q) ηεο επηρείξεζεο Α, όηαλ ην ζπλνιηθό θόζηνο 

(TC) είλαη 350 ρξεκαηηθέο κνλάδεο. Μνλάδεο 5  


